

# 夏寶龍力挺香港擦亮法治「金字招牌」

十三屆全國政協副主席、中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍多次強調，中央十分重視香港普通法地位，希望香港擦亮法治的「金字招牌」。

昨日，夏寶龍在北京會見香港特區政府律政司副司長張國鈞一行時指出，香港是全球法治水平最高的地區之一。中央堅定支持香港保持普通法制度，支持香港完善特區司法制度和法律體系，支持香港建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心，充分發揮法治優勢，推動香港經濟高質量發展，助力強國建設、民族復興。

香港法治這面「金字招牌」對香港來說十分重要，對於國家同樣十分重要。夏寶龍再論香港法治，釋放明確的信號：中央一如既往地支持香港發揮好普通法地區的獨特優勢，支持香港把法治的「金字招牌」越擦越亮。

## 「金字招牌」不是想抹黑就能抹黑的

夏寶龍強調：「香港法治的『金字招牌』是由包括各級法官在內的香港司法法律界全體共同努力打造和維護的。一直以來，香港特區各級法官秉持無懼、無偏、無私、無欺的精神，為維護香港法治、維護公平正義、維護國家安全發揮了重要作用，表現出捍衛國家和香港根本利益、捍衛『一國兩制』、捍衛香港法治的堅定決心意志，對此應予充分肯定。」

夏寶龍的這段論述是有的放矢。不久前，曾任香港特區終審法院非常任法官的Jonathan Sumption宣布辭職後竟公

然在媒體上發表文章攻擊抹黑香港法治。稱《香港國安法》和煽動叛亂相關條文嚴重限制法官的行動自由，又指香港現時淪為「集權社會」，等等。作為一名在國際上享有一定聲譽的資深法官，徹底丟棄專業精神和職業操守，竟然罔顧事實、信口雌黃，令人錯愕震驚！

夏寶龍所言，就是要清晰地告訴香港社會各界，香港擁有今天的法治地位，這不是英國殖民者賞賜的，也不是一兩名英籍法官的「獨家功德」，這是香港一代代司法法律界人士辛苦努力的結果，是香港社會鼎力支持的結果，是中央決定在香港實施「一國兩制」、允許「法律基本不變」的結果，是回歸後中央全力支持香港的結果。

香港一兩名法官辭職，並不會破壞香港普通法的根基，「沒了張屠戶，不吃混毛豬」，香港法治基礎堅若磐石。相反，Jonathan Sumption喪失法官的信條和良知，甘當某些政治勢力的工具，則是自毀名節、取笑於天下。

夏寶龍的觀點有堅實的事實支撐。到去年底，香港人口重回750萬頂峰，香港財富管理市場規模近4萬億；截至今年4月，香港共有超過143萬間本地公司，共有約1.5萬間非香港公司，均創歷史新高。這一切都說明，香港的法治環境贏得了國際社會的廣泛信賴。

夏寶龍對香港法治「金字招牌」的評價，對香港司法法律界的高度肯定，給香港社會注入信心和力量。在日益複雜的國際環境下，外國勢力千方百計給香港製造麻煩，包括策動香港法官以辭職來要挾香港，對此，我們要保持清醒



點擊香江 屠海鳴

認識和非凡定力，香港法治的「金字招牌」不是一兩個人打造的，也不是一兩個人想抹黑就能抹黑的。

## 「三個堅決」力挺香港法治

夏寶龍強調：「中央將堅決維護香港的法治尊嚴和法官尊嚴，堅決支持香港法院依法獨立進行審判，堅決保障香港法官和司法人員的合法權益。」夏寶龍以「三個堅決」闡明了中央力挺香港法治的三個着力點。

其一，香港的法治尊嚴和法官尊嚴必須堅決維護。憲法和基本法構成了香港的憲制秩序，而不是其他什麼法律。任何人挑戰憲法和基本法確定的原則，違反《香港國安法》，都必須追究法律責任。法官秉公執法，理應受到全社會的尊重。《香港國安法》實施以來，個別人以極端手段發洩對國安案件審判結果的不滿，出現過多起治安案件，都遭到了香港社會的齊聲譴責並受到治安處罰。這說明，香港社會擁有「遵法守法」的良好基因。

其二，香港法院的獨立審判權必須堅決支持。基本法第二條規定：「全國人民代表大會授權香港特別行政區依照本法的規定實行高度自治，享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審

權。」——這正是香港「司法獨立」的來源。香港回歸以來，中央從未干涉香港的獨立審判權。Jonathan Sumption撰文稱：「如中國不喜歡法院判決，可透過人大釋法推翻」。此言荒謬之極！基本法第一百五十八條規定：「本法的解釋權屬於全國人民代表大會常務委員會」，把「人大釋法」與「干涉香港獨立審判權」混為一談，這是混淆視聽、故意製造混亂。

其三，香港法官和司法人員的合法權益必須堅決保障。基本法第八十五條規定：「香港特別行政區法院獨立進行審判，不受任何干涉，司法人員履行審判職責的行為不受法律追究。」中央和特區政府一直尊重香港法院的獨立審判權，依法保障司法人員的人身安全和自由。Jonathan Sumption撰文稱「《香港國安法》和煽動叛亂相關條文嚴重限制法官的行動自由」，他卻拿不出證據，相反，他於2021年3月曾在媒體上發表文章稱：「中國政府及香港特區政府從沒有干預司法獨立，香港國安法明文保障人權。」以「今天之我」否定「昨天之我」，可見，不是國安法「限制了法官的行動自由」，而是Jonathan Sumption身後的「政治勢力」限制了「他的說話自由」。

## 完全相信司法法律界恪盡職守

夏寶龍強調：「我們完全相信香港司法法律界一定能團結一致，堅守法治理念，恪盡職守，為推動香港由治及興作出應有貢獻。」夏寶龍以「完全相信」表達了對香

港司法法律界的高度信任。自《香港國安法》生效後，香港司法法律界秉公執法，審理了一批國安案件，法官做出的公正判決，對違反國家安全的犯罪行為起到阻嚇作用，令香港市民更加明白了「罪與非罪」的界限，促使人們加深了對「一國兩制」實踐規律的認識。司法法律界對香港治理的貢獻，不僅體現在眼前的社會穩定，更體現在法治意識、國家安全觀念深入人心，對香港長治久安產生深遠影響。

夏寶龍以「為推動香港由治及興作出應有貢獻」表達了對香港司法法律界的真誠期望。時下，全球地緣政治衝突頻繁，大國博弈激烈程度加劇，香港作為一座國際化城市，對全球風雲變幻的感知最為明顯。但無論世界怎麼變，司法法律界都應恪盡職守，始終秉持無懼、無偏、無私、無欺的精神，維護公平正義，不被外部政治勢力滲透、操縱。

香港司法法律界是香港治理體系中一支重要力量，在香港昔日止暴制亂、由亂到治的過程中發揮了重要作用，如今在香港由治及興的過程中，司法法律界須恪盡職守，繼續發揮作用。

夏寶龍再論香港法治，傳遞了中央對香港管治團隊及社會各界的信任和期望；香港社會應團結一心，齊心協力維護好香港法治優勢，把香港法治的「金字招牌」越擦越亮，使「一國兩制」的道路越走越寬。

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授)

## 運作逾年紓公院檢查壓力 病人輪候時間大減

# 中央援港應急醫院 服務成效顯著

馬洲中央援港應急醫院投入服務已逾一年，服務量超預期，分流公立醫院病人檢查需求的成效顯著。醫院管理局昨日公布數據顯示，該院的放射檢查輪候時間縮短最多75%；微生物化驗及化學病理檢驗樣本約4萬個，其中化學病理檢驗的輪候時間縮短近半。至於每年服務的睡眠測試個案，醫管局預期可與各聯網一年服務總量相等。

該院今年第三季度將增加一個內視鏡科，每周提供10個服務時段，並繼續研究開拓新服務。醫管局表示，將探討應急醫院的運作經驗，如何適用於其他公立醫院。

大公報記者 劉碩源(文) 蔡文豪(圖) 蔡文豪、楊州(視頻)



中央援港應急醫院集中提供高流量的日間醫院服務，幫助分流病人，有助其他公立醫院騰出空間，加快服務病人。

醫管局昨日公布中央援港應急醫院服務量。左起：陳浩明、洗藝泉及李醒芬。



掃一掃有片睇

應急醫院位於落馬洲河套區，去年4月開始投入服務，逐步開展放射診斷、內視鏡檢查、睡眠測試，以及微生物化驗等服務，主要處理日間非緊急個案，病人可自願選擇轉介到應急醫院接受診斷，平均輪候時間比公立醫院的短。

## 輪候放射治療縮短最多75%

醫管局表示，截至上月31日，應急醫院服務的放射檢查、內視鏡檢查及睡眠測試的病人逾2萬人次，其中放射診斷服務逾1.8萬人次，超過原估算的1.4萬人次。放射檢查的輪候時間縮短最多約75%，電腦掃描造影輪候時間中位數由104星期，縮減到25星期，輪候最久的超聲造影，輪候時間中位數也從140星期，縮短到55星期。

去年10月底起，應急醫院為全港公院病人提供睡眠測試服務，截至上月31日，共為691名病人進行測試。醫管局表示，下月中將增加服務日數，預期每年可處理1000個個案，服務量等於醫管局各醫院聯網一年的總和，相較於在公院需要



應急醫院於4月底增設化學病理實驗室，每周一至周五以專職專做模式，集中處理血清25-羥基維生素D檢驗服務。圖為醫生演示維生素D化驗。

輪候1至3年，在應急醫院只需輪候3個月。內視鏡檢查方面，截至上月31日，七個醫院聯網預約個案共有2562個，已服務1440人次，病人由預約起平均輪候2至3個月。今年第3季，應急醫院內視鏡檢驗部將增設第二間檢查室，計劃每星期提供超過10個服務時段。

## 將增內視鏡檢查室 研拓新服務

應急醫院於今年4月29日起，增設化學病理實驗室，每周一至周五以專職專做模式，集中處理血清25-羥基維生素D檢驗服務，觀察患有佝僂病或嚴重骨質疏鬆症、正接受維生素D補充治療的病病人的情況，以及診斷懷疑患有維生素D中毒的病人。

醫管局新界東聯網病理服務統籌陳浩明表示，「專職專做」模式下，同類檢查集中在同一部儀器進行，使輪候時間縮短近半，在應急醫院輪候只需約4星期，一般公立醫院則需8至9星期。截至上月底，實驗室已從新界東、新界西、港島東、九龍中及九龍西醫院聯網，收集948個樣本，完成處理423個樣本，預期每年可處理5000個樣本。而去年10月3日起設立的微生物化驗室，至上月底處理近4萬個樣本，超過目標約4成。

應急醫院集中提供高流量的日間醫院服務，幫助分流病人，有助其他公立醫院騰出空間，加快服務病人。醫管局新界東醫院聯網臨床服務統籌洗藝泉表示，這種新模式可有效縮短病人等待時間，希望總結經驗，將來於擴建或增建醫院時，參考延續有關營運模式。至於過去曾預期應急醫院於2026年初停止營運，他說現未有確實的停運時間，醫管局會配合政府安排。

## 中央援港應急醫院 過去一年服務量



## 新增服務

服務	時間
設立化學病理實驗室，星期一至五提供血清25-羥基維生素D檢驗服務	今年4月29日起(目前已提供)
內視鏡檢驗部增設第二間檢查室，預計每周提供10個服務時段	今年第三季
睡眠測試服務將增加日數，預期每年處理1000個個案	今年7月中旬

資料來源：醫院管理局

【大公報訊】記者劉碩源報道：落馬洲中央援港應急醫院內的醫療儀器設備均來自內地，自醫院在去年4月起陸續推出各項服務以來，這些儀器都在繼續發揮功用，服務市民。

醫院管理局新界東醫院聯網臨床服務統籌洗藝泉表示，內地的掃描、磁力共振等機器，水平質素相當高，且用戶界面友好，易於醫務人員上手使用。維修保養方面，醫管局和內地供應商保持良好溝通，供應商承諾設備在港能享受正常保養、維修等服務。儀器檢查病人的數據保存在醫管局系統，洗藝泉認為可為後續跟進服務病人提供便利。

## 兩地醫護交流 互有得着

另外，應急醫院內的醫務人員，早前亦就內視鏡科和內地醫護進行交流。醫管局放射科統籌委員會主席李醒芬表示，來港進行交流的醫生基本都是「顧問級」，交流過程十分通暢，「不少同事都表示在他們身上學到很多東西」，形容雙方互有得着。



今年第3季，應急醫院內視鏡檢驗部將增設第二間檢查室。大公報記者蔡文豪攝

院內設備由內地提供 質素高兼易用